《单相桥式整流电容滤波电路——电路组装》教学设计

	授课班级
	电子专业高一年级
	授 课 时 间
	1课时

	使用教具
	多媒体
1N4007桥式整流器
	课       型
	新授课

	一、教材分析

	“单相桥式整流电容滤波电路——电路组装”是《电子技术基础与技能》的基础教学项目之一，通过将各种元件准确、熟练地焊接在电路板对应的位置上，训练同学们的完整电路的组装能力，这一技能在电子电路维护与调试等应用领域应用十分广泛，是电子电工类专业的一项基本入门技能。电路的组装这一实训技能贯穿整个专业课程，是电子电工技术领域很重要的基础技能，应该重点掌握。

	二、学情分析

	1.学习目标：大部分学生自己没有明确的目标，尤其是具体目标，需要老师在教学过程中引导建立，但在引导下能规划自己的学科目标。

2.专业基础：
（1）理论 认识变压器、色环电阻、整流二极管、发光二极管、电容的电路图形符号
（2）技能 eq \o\ac(○,1)能够将上述元件的图形符号与实物元件的引脚对应

 eq \o\ac(○,2)能够读电阻阻值

 eq \o\ac(○,3)能够使用电烙铁规范焊接直插元件。
3.文化基础：可以阅读简单的短文，在老师导引下进行简单的归纳总结，能完成一般算术计算。有EXCEL表格处理基础。有7个同学能清楚表述“请假条”。

4.学习态度：大部分学生持续听课时间超过10分钟就会怠倦，但对技能型（活动型）课堂能保持活力。

5.学习能力：学习方法不多，需要老师帮助建议。自主学习能力较差，需要老师引导。

6.社会能力：所有同学在课下都善于随性表达交流，但有组织的正式交流从没经历，需培训。纪律意识、安全意识、质量意识较淡薄，需要培养。

	三、教学目标及重、难点

	（一）教学目标

1.正确区分电路板上的二极管、电解电容正负极，并与实物结合，准确安装元件。

2.落实7S综合素养管理。

	（二）教学重点、难点

学习重点：

1. 按照电路安装图准确选择元件，并规范组装电路。

2. 7S素养管理贯穿整个学习过程。
学习难点：

将元件实物与图形符号准确结合并安装在电路板上。

	四、教学设计及教学过程设计

	（一）教学方法：理实一体化项目教学法

	（二）学法指导：学习实训操作规范；通过阅读材料、指导视频等资源根据电路图准确选择并安装元件；以学历案为主线学习，养成良好的安全意识和规范操作，具有一定的自学能力。

	（三）教学过程：

	课 前

准 备
	1.预备、分组（2人一小组，4小组为1大组，各设安全监督员1名）落座，规范摆放工具，整理穿戴。

2.发放学历案（每人1份）。
3.发放1N4007桥式整流器套件、连接导线、变压器、焊锡丝，每人一份/个。
4．登录学习通完成课前复习题。

	教学环节与时长
	教 学 设 计
	设 计 意 图

	任务布置（2分钟）
	1.点评学生课前作业，对错误项较多的给与再次复习讲解。
2.展示一个完整的桥式整流器的图片和分立元件图片，布置任务：
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将左图的散元件正确安装在电路板上，得到右边的成品。 

	1.及时点评与本节学习任务相关的知识，确保新任务正确开展。
2.开篇明义，任务鲜明。

	  任务实施（30分钟）
	任务一：清点、选择元件（5分钟）
【学生活动】

同学根据发放的1N4007桥式整流器套件的电路原理图清理元件，并学历案对应完评价任务：

元件名称
型号/参数
元件数量
对应的图形符号

（有极性则标出极性）

任务二：元件引脚成型（5分钟）
【教师活动】

1.引导提问：该电路的安装形式属于哪一类？（直插式？贴片式？）

2.直插式元件引脚成型要求是什么？
【学生活动】

回答教师问题：该电路安装属于直插式，引脚成型需要横平竖直、肩宽一致

任务三：元件安装（10分钟）
【教师活动】

1. 引导学生观看学习通上的焊接小视频
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2. 巡视指导学生实践操作过程，拍照记录学生实训过程中的亮点和不足

【学生活动】
1. 学习视频内容，强化焊接注意事项及安全用电常识。
2. 完成学历案评价任务，明确元件安装顺序

填写元件安装顺序（先后顺序）：_______________________________________________________。

3. 按照安装图纸有序将元件安装到电路板上

4. 安装完毕，清理引脚

【安全监督员】：实时巡视同学有无危险操作。
任务四：电路组装（10分钟）
【教师活动】

1. 利用希沃授课助手推送学生操作照片，点评元件焊接环节同学们的完成情况。
2. 布置任务，将安装好的桥式整流器与变压器连接，完成电路的完整组装。

3．巡视指导学生实践操作过程，拍照记录学生实训过程中的亮点和不足。

【学生活动】

1. 根据视频学习如何连接变压器和电源线，完成电路组装。
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清理桌面，还原工具，放置好完成的作品。
【安全监督员】：实时巡视同学有无危险操作。
	1.分步骤、小步子教学，学生更易完成实训任务
2.利用学习通推送学习视频，便于学生根据自己的学习情况进行自主学习。

3.安全监督员及时帮助教师观察学生实训情况，避免危险。


	任务总结（6分钟）
	1. 展示学生完成的作品照片，对完成质量进行量化点评，利用微助教生成班级学生完成情况总分数据表。
元件位置是否一一正确
元件极性，引脚是否一一正确对应
元件脚间连接是否一一正确
焊点是否锡量合适、光滑圆润，无虚、假、漏焊
剪脚是否整齐，贴紧锡尖
无焊接短路、残留锡渣在PCB上
导线裸线不超过1mm
元件排列是否整齐，同类（种）元件排列一致，
2. 借助7S实训管理要求对同学整个课堂情况进行评价。

7S内容：整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全、节约
	形成性评价，及时反馈学生实训情况。 

	结束任务（2分钟）
	1．收拾工作台。
2．实训室卫生清扫。

3．整队有序离开

4.借助微助教继续对学生整堂课的7S素养表现进行评价，以生成学生素养教育成果。
	7S素养教育贯穿始终

	（四）板书设计

	  

	1. 实训任务

正确组装1N4007桥式整流电路


	 2.7S素养要求

 整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全、节约


	教学评价及反思

	本节课的目标设定合理，重点突出，难点突破，理实一体化项目教学法很合适本节知识技能学习活动开展，使用微助教实时评价功能等，给学生提供的学习方法很适合本课学习，教学过程很顺利，教学容量合适。教学准备充分。注意培养学生安全意识、质量意识、标准意识、纪律意识和职业技能，与企业生产员岗位深度对接。本节教学达到预设目标，教学效果很好。

用“学历案”代替传统的学案、小组互评、与企业岗位对接等是本节课的亮点，使用效果明显。

在信息技术应用方面，尚未与大数据、人工智能、虚拟现实结合，是今后努力方向。


《单相桥式整流电容滤波电路——电路的组装》学历案
【学习主题与课时】
单相桥式整流电容滤波电路——电路的组装
1课时
【课标要求】
能够根据电路原理图选择正确的元件，并按照焊接的规范操作组装好电路。
【学习目标】
1.正确区分电路板上的二极管、电解电容正负极，并与实物结合，准确安装元件。
2.安全、规范完成电路安装，落实7s素养教育。
【评价任务】
1.根据原理图清点元件数量、记录元件参数并区分正负极。（指向目标1）
2.自学阅读材料，记住大小、高低不同的元件安装顺序，并根据安装先后顺序，将引脚成型好的元件安装到电路板上。（指向目标1）
3.观看焊接指导视频，能够记住实训室用电安全常识，并学会如何判断焊点是合格的。（指向目标1,2）
4.实训完毕，收拾清理桌面，还原工具，放置好完成的作品，收拾工作台，清扫实训室，整队有序离开。（指向目标2）
【学习过程】
资源与建议
1. 本实训任务是《单相桥式整流电容滤波电路》实训项目的一个基本组成单元，是完成后续电路测试、分析的前提和基础。
2. 本课题以实训操作为主，将按照以下几个步骤完成学习：清点、选择元件——元件引脚成型——元件安装——电路组装。其中元件的认识与正确安装贯穿整个实训任务。
3. 本次实训任务的重点是：按照电路安装图准确选择元件，规范组装电路，时刻体现7S素养教育管理成果；难点是：将元件实物与图形符号准确结合并安装在电路板上。
课前准备
1. 回顾变压器、色环电阻、整流二极管、发光二极管、电容的电路图形符号。
2. 回顾色环电阻的识别方法。
3. 回顾焊接的基本操作要领。
任务一：清点、选择元件
1.根据发放的1N4007桥式整流器套件的电路原理图清理元件，完成下表。 
	元件名称
	型号/参数
	元件数量
	对应的图形符号
（有极性则标出极性）


	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


任务二、三：元件引脚成型及安装
1. 仔细辨别手中的元件类型，确认元件安装形式，写出元件安装顺序。
2.根据观看的学习视频，总结概括一个合格的焊点需要满足哪些条件？
任务四：电路的组装
组装完电路后，写出7S素养教育的具体内容。
_____________________________________________________________________
《单相桥式整流电容滤波电路——电路的组装》阅读材料
1、 常见元件的装配工艺过程卡片
下表为一些常用电子元件的装配工艺要求，桥式整流器的元件安装可以参考该卡片工艺要求。
	元件名称
	工艺要求
	方法

	贴片电阻
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	电解电容
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	整流二极管
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	开关二极管
	
	

	稳压二极管
	
	

	   放大三极管
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	放大三极管
	
	

	   单向可控硅
	
	

	     话  筒
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	   发光二极管
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	多股铜芯线
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二、工艺要求 
1.元器件焊接安装无错漏，

2.元器件、导线安装及元器件上字符标示方向均应符合工艺要求；

3.电路板上插件位置正确，接插件、紧固件安装可靠牢固；

4.线路板和元器件无烫伤和划伤处，整机清洁无污物。

5.选择所需要的元器件，把它们准确地焊接在印制电路板上。在印制电路板上所焊接的元器件的焊点大小适中，无漏、假、虚、连焊，焊点光滑、圆润、干净，无毛刺；

6.引脚加工尺寸及成形符合工艺要求；

7.导线长度、剥线头长度符合工艺要求，芯线完好，捻线头镀锡。

《单相桥式整流电容滤波电路——电路的组装》练习题
1.一个色环为棕黑红金的四环电阻，其阻值为（    ）
A．10Ω     B.102Ω     C.1KΩ       D.20Ω
2.一个色环为绿棕黑棕棕的五环电阻，其阻值为（   ）
A．510Ω    B.5100Ω     C.51KΩ      D.5.1KΩ
3.电解电容在使用时要区分极性，一般从引脚上辨认符合长正短负的基本特点。这种说法是（   ）
A．正确                B.错误
4.下列对二极管的文字符号、图形符号描述错误的是（     ）
A．一般用文字符号V或VD或VT表示      B. [image: image9.png]1
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该图形符号为整流二极管的符号
C．[image: image10.png]


该图为整流二极管的实物外观图    
 D.整流二极管与发光二极管一样，都需要加正向电压才能导通
[image: image17.png]


5.关于图中 变压器说法有误的是（     ） 
A． 红色引线端为220V交流电输入端
B． 蓝色引线端为二次电压接线端
C． 三根蓝色的接线端接任意相邻两根，二次电压都一样。
D． 三根蓝色的接线端接任意两根，二次电压都一样。
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